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Bibelkunde
Neues Testament
Die Gliederung des Neuen Testamentes
Das heute als ‚Neues Testament‘ (NT) bekannte Buch ist eine Zusammenstellung verschiedener kleinerer Bücher und Schriften. Es ist daher richtig, sich das NT als eine Art (kleine) Bibliothek zu vorzustellen, die insgesamt 27 Bücher umfasst, untergliedert in mehrere Abteilungen. Eine Übersicht dieser Abteilungen findet sich auf den ersten Seiten aller auch im Buchhandel angebotenen Bibelausgaben. Insgesamt sind es fünf Abteilungen, und zwar, der Reihe nach, ‚Evangelien‘, ‚Apostelgeschichte‘, ‚Paulusbriefe‘, ‚Katholische Briefe‘, ‚Offenbarung des Johannes‘. Im Folgenden werden die einzelnen Bücher innerhalb dieser Abteilungen in der chronologischen Reihenfolge ihres zeitlichen Entstehens angeführt. In den Buchausgaben folgt ihre Reihenfolge hingegen anderen, uns weit in die Geschichte des Christentums zurückführenden Gründen
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· Das Evangelium nach Markus: Kurz vor dem Jahr 70 u.Z. entstanden, im Bereich der hellenistischen (heidenchristlichen) Gemeinden.
· Das Evangelium nach Matthäus: Etwa im Jahr 90 u.Z. entstanden, in Syrien, und zwar im Bereich der judenchristlichen und der hellenistischen (heidenchristlichen) Gemeinden.
· Das Evangelium nach Lukas: Etwa im Jahr 90 u.Z. entstanden, im Bereich der hellenistischen (heidenchristlichen) Gemeinden.
· Das Evangelium nach Johannes: Zwischen den Jahren 90-125 u.Z. entstanden, im Bereich der judenchristlichen Gemeinden (evtl. in Syrien).
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· Apostelgeschichte: Etwa im Jahr 90 u.Z. entstanden, im Bereich des hellenistischen Heidenchristentums.
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· Erster Thessalonicherbrief (im Jahr 50 u.Z. in Korinth geschrieben)
· Galaterbrief (zwischen den Jahren 53-55 u.Z. vermutlich in Ephesus geschrieben)
· Erster Korintherbrief (im Frühjahr 55 u.Z. in Ephesus geschrieben)
· Zweiter Korintherbrief (in den Jahren 55 und 56 u.Z. geschriebene Briefe, die teils in Ephesus und teils in Makedonien entstanden sind und dann nach dem Tod des Paulus mit weiteren, nicht von Paulus stammenden Textpassagen zu einem Brief verbunden worden sind)
· Römerbrief (im Jahr 56 u.Z. in Korinth geschriben)
· Philipperbrief (im Jahr 55 u.Z. in Ephesus geschrieben, teilweise auch im Jahr 56 u.Z. in Korinth geschrieben)
· Philemonbrief (Mitte 50-er Jahre u.Z. in Ephesus geschrieben (Paulus war in Gefangenschaft)
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· Kolosserbrief (ca. im Jahr 80 u.Z. vermutlich in Ephesus geschrieben)
· Zweiter Thessalonicherbrief (Ende des 1. Jahrh. u.Z. geschrieben von Menschen, die die Briefe des Paulus gelesen und interpretiert haben)
· Epheserbrief (Ende des 1. Jahrh. u.Z. geschrieben)
· Pastoralbriefe (vermutl. in der Wende vom 1. zum 2. Jahrh. u.Z. evtl. in Kleinasien (Ephesus?) geschrieben) 
· Erster Timotheusbrief
· Zweiter Timotheusbrief
· Titusbrief
· Hebräerbrief
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· Jakobusbrief (Ende 1. Jahrh.)
· Erster Petrusbrief (Ende 1. Jahrh., vermutl. in Rom entstanden)
· Judasbrief (Anfang 2. Jahrh.)
· Zweiter Petrusbrief (Mitte 2. Jahrh.)
· Erster Johannesbrief (Anfang 2. Jahrh., vermutlich in Korinth (Kleinasien) entstanden)
· Zweiter Johannesbrief (Anfang 2. Jahrh., in Syrien oder Kleinasien entstanden) 
· Dritter Johannesbrief (Anfang 2. Jahrh., in Syrien oder Kleinasien entstanden) 
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· zwischen 90-100 n. Chr., in Patmos (Kleinasien) entstanden
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